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Defeitos em uma linha de producao

Lascado Menor
Desenho Maior
Torto Lascado
a 0 S ruto S Desenho Esmalte
Torto Esmalte
[ 4 0 ] Lascado Lascado
Varigvel qualitativa 3= =
Maior Menor
Menor Maior
Desenho Torto

[A°]
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Distribuicao de freqiiéncias

D a d 0 S 0 rg an iZ a d 0 S Defeito Freqiiéncia %

Desenho 71 14,20

em uma distribuicao i R T s
de freqiiéncias

Maior 70 14,00
Menor 83 16,60
Torto 57 11,40

Trincado 27 5,40

* Variavel qual

- Instit

[ ‘ *

ltatlv a TOTAL 500 100
.u ?
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@

FR [ Absoluta
o A o E | SIMPLES . Decimal
Fre queHCIaS 8 Relativa ercentual
. i <
(Tlp 0 S) 2 {Absoluta
I |ACUMULADAS |
A\ ) Decimal
» S Relatwa{Percentu
B k- __Percentugy
Freqiiéncias: representaciao
Valores | f; | F, | fr; | fr; | Fr; N /4 f’
o Twiw o o w  Representagdo gratica
1 50 | 110 | 025 | 25 | 55 .
2 40 | 150 | 020 | 20 | 75
|| | Diagtama de torta
4 10 | 190 | 0,05 | 5 95 , ,
5 6 | 196 | 0,03 | 3 98
s lmiom 2w ouptzza (Pie Chart)
200 — 100 | — ,

. TOTAL

1,00
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Defeitos em uma linha de producio

5% 14%

1%

20%

@ Desenho
B Esmalte
0O Lascado
O Maior

B Menor
@ Torto
| Trincado

Numero de irmdos dos alunos da turma G —
Pro. & Estatistica - UFRGS - 2009/01

01 16 3 13110

4511102241

312111155 6

4 1 1 02 1 4 3 2 2

1021123010
A 3

Distribuicdo de freqiiéncias por
ponto ou valores da varidvel:
“Numero de irmaos dos alunos
da turma G” da disciplina:
Probabilidade e Estatistica UFRGS
- 2009/01.

Dados Brutos
Variavel discreta

Distribuicao de
freqiiéncias por
ponto ou valores

N° de irmaos N de alunos
0 7
1 21
2 8
3 5
4 4
5 3
6 2
. > 50 '
& ———————————— &



Representacdo
ordfis

Medidas de
tendéncia ou
posi¢do central

* Diagrama de colunas simples *

A

Diagrama de colunas simples da
variavel: Niimero de irmaos dos
alunos da turma G Disciplina:
Probabilidade e
UFRGS - 2009/01

Estatistica,

. .
on B

ponto ou valores

Resumo de uma
Distribuicdo de
freqiiéncias por

A

A média Aritmética

Neste caso, a média a dada por:

_fixgtfoxotHfexk . Xfixg
f1+fo+..+fg n

A



Exemplo

X; f; fix;
0 7 0

1 21 21
2 8 16
3 5 15
4 4 16
5 3 15
6 2 12
> 50 95

2
A Mediana

Como n = 50 € par, tem-se:

Xn/2¥Xm/2ye1  Xsor2tX(s0/2)41

me =

2 2
_ Xa2sTXa6 _ E =1 irméo
= 3 =5 =
!‘:cf. L %
A Moda

m, = valor(es) que mais se

repete(m)

A média sera, entao:

_ x; 95 C
X = & =—=1,90 irmaos
n 50
& — 2
Exemplo
Total de
X; f, | dados
O 7 7 n= 50
é 281 28 (par)
3 5
4 4 Metade
5 3 dos dados
6 2 n/2 =25
> 50
2
Exemplo
Xj f;
0 7
I— 21
2 o
2 i Pois ele se
5 3 repete mais
6 0 vezes
_ ) 50
& — 2



Medidas de
dispersdo ou
variabilidade

O Desvio Médio

Neste caso, o dma serd dado por:

£11x, =X T+ £,lx, =X [+ + flx, =X

dma=
f,+f,+...+ 1,
_ Zfll Xi_il
n
!‘rcf ori Viali, Dr lStICE%
O dma sera, entao:
dma = Lflxi—XI_ 64,40 1,29 irmdos
n 50
!‘rcf ori Viali, Dr lStICE%

A Amplitude

h =6 - 0=61rmaos

2
Exemplo

X; f; filx; - xI
0 7 7.0 - 1,901 = 13,30
1 21 21.11 — 1,901 = 18,90
2 8 8.12-1,901=0,80
3 5 5.3 -1,901=5,50
4 4 4.4 -1,901=8,40
5 3 3.5 -1,901=9,30
6 2 2.16 — 1,901 = 8,20

> 50 64,40

2

A Variancia

Neste caso, a variancia sera:

o= B H 2 Go=X) e £, (X))
n
_ZfamX) X fxd
n n




Exemplo

X; f; fx?

0 7 02.7=0

1 21 1221 =21
2 8 22.8=32
3 5 325=45
4 4 424 = 64
5 3 523=175
6 2 62.2="72
> 50 299

& — 2

O Desvio Padrao

O desvio padrao sera dado por:

2
s = \/Zf—x— <2 = /2.3700 =
n

=1,5395 =1,54 irmaos

A
g Prof. Lori Viali, Dr. - UFRGS - Instituto de Matemdtica - Departamento de Eatatiatlca"m

Dados Brutos
Variavel continua

A
g Prof. Lori Viali, Dr. - UFRGS - Instituto de Matemdtica - Departamento de Eatatiatlca"m

A variancia sera, entao:

LY xS, 299 X
- L= 190° =
i n 50

= 2,3700 irmdos ’

B3

O Coeficiente de Variaciao

Dividindo a média pelo desvio
padrao, tem-se o coeficiente de
variacao:

_1,539480

= 81,03 %
1,90

Idade (em meses) dos alunos
da turma G da disciplina:
Probabilidade e Estatistica
UFRGS - 2009/01

A
g Prof. Lori Viali, Dr. - UFRGS - Instituto de Matemdtica - Departamento de Eatatiatlca"m




276 245 345 240 270 310 368

334 268 288 336 299 236 239 355 330 D iStribUigﬁo de

287 344 300 244 303 248 251 265 246

” A o
240 320 308 299 312 324 289 320 264 frequencws pOI
252 298 315 255 274 264 263 230 303 : l
classes ou 1ntervalos

369 247 266 275 281230 234
viali, Dr. - UFRGS - Instituto de Matemitica - Departamento

~ —— -
Distribuica I Idades Numero de alunos

istribuicdo por classes ou 230 — 250 12
intervalos da variavel “idade dos 250 1--- 270 9
lunos da furma G da disciolina: 270 --- 290 8
alunos da turma a disciplina: 200 |--- 310 7
Probabilidade e Estatistica da 310 I--- 330 6
330 I--- 350 5
UFRGS - 2009/01 350 |--- 370 3
Total 50

= P =
] u ]
\g#/ Prof. Lori Viali, Dr. - UFRGS - Instituto de Matemitica - Departamento de Estatistlca"m N4/ Prof. Lori viali, Dr. - UFRGS - Instituto de Matemiti Departamento de Estatisti
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~N
R ep fe S enta(; aO Histograma de freqiiéncias da
g ré fic a variavel “Idade dos alunos da turma

G” de Probabilidade e Estatistica

* Histograma * . ureos- 200001

= P =
] u ]
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ofi/hi
071

06
05
04
03
02

230 |--- 250 250 |--- 270 270 |--- 290 290 |---310 310 |---330 330 |--- 350 350 |--- 370

=
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Antes de apresentar as medidas,
1. é, representantes do conjunto, é
necessdrio estabelecer uma notacdo
elementos da

para alguns

distribuicao.

Prof. Lori Viali, Dr. - UFRGS - Instituto de Matemitica - Depart

B

amento de Estatistica

x; = ponto médio da classe;

f. = freqii€ncia simples da classe;

ot
i
Il

limite inferior da classe;
Is; = limite superior da classe;

h, = amplitude da classe.

=
@ Prof. Lori viali, Dr. - UFRGS - Instituto de Matemdtica - Departamento de Estatistlca"m

Medidas

2 .
@ Prof. Lori Viali, Dr. - UFRGS - Instituto de Matemdtica - Departamento de Eatatiatlca"m

Simbologia

amento de Estatistica

Prof. Lori Viali, Dr. - UFRGS - Instituto de Matemitica - Depart

B

O Ponto Médio da Classe

Xj
230 1--- 250
250 1--- 270
270 1--- 290
290 I--- 310
310 1--- 330
330 1--- 350

350 I--- 370

240
260
280
300
320
340
360

=
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Medidas de
tendéncia ou

osi¢cao central

Exemplo

X =

A média sera:

Zfi-Xi _

14260

n

Prof. Lori viali, D:

Exemplo

X f;
230 1--- 250 @ 12
250 1--- 270 9
270 1--- 290 @ 8
290 I--- 310 7
3101--- 330 6
3301--- 350 5
3501--- 370 3

> 50

Metade
dos dados
n/2 =25

1,

= 285,20 meses

i

A Média da Distribuicao

X; f; f. x;
240 12 2880
260 9 2340
280 8 2240
300 7 2100
320 6 1920
340 5 1700
360 3 1080

> 50 14260

A
% Prof. Lori Viali, Dr. - UFRGS - Instituto de Matemdtica - Departamento de Eatatiatlca"m

A Mediana

Neste caso, utilizam-se as
freqiiéncias  acumuladas  para
identificar a classe mediana, i. é, a
que contém o(s) valor(es)
central(is).

B3

Portanto, a classe mediana
é a terceira. Assim 1 = 3. A
mediana sera obtida através da
seguinte expressao:

Prof. Lori Viali, Dr. - UFRGS - Instituto de Matemdtica - Departamento de Estatistica
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7_Fi—] @_21
m. = L+ hi| 2 270 +20| -2 =
0 )
=270+ 20| -2 =270 +20- = 280 meses

A
% Prof. Lori Viali, Dr. - UFRGS - Instituto de Matemitica - Departamento de Earariarlcaw

Exemplo
i X; f;
1 2301 250 12
2 2501 270
3 2701--- 290 8 Classe
4 2901 310 7| modal, pois
5 3101330 6
6 3301 350 5
7 3501370 3
— )3 50

Critério de King:

f'+1 9
= li;+h; ‘ =230+20 — | =
m" 1 |:fi—1+fi+1j| |:O+9j|

=230+ ZO.B} =250meses

Prof. Lori Viali, Dr. - UFRGS - Instituto de Matemdtica - Departamento de Estatistica

B

A Moda

Neste caso é

inicialmente

preciso
apontar a classe
modal, i. é, a de maior freqiiéncia.
Neste exemplo € a primeira com f,

=12. Assimi=1.

A
% Prof. Lori Viali, Dr. - UFRGS - Instituto de Matemitica - Departamento de Earariarlcaw

Portanto a moda podera
ser obtida através de uma

das seguintes expressoes:

Critério de Czuber:

_ . fi_fi—l _
mo,= lii+ h; =
26— (fig+ 1)

230 + 20 {

12 -0 B
2.12 —(0+9)

12 ~
24 -9

230 + 16 = 246 meses

230+20.{

11



Medidas de
dispersiao ou
variabilidade

Prof. Lori Viali, Dr. - UFRGS - Instituto de Matemdtica - Departamento de Eatatiatlca"m

O Desvio Médio Absoluto

Neste caso, o dma serd dado por:

dma = filX, =X T+ Folx, =X+ 4 £ lx, =X
fi+f,+...+f
prl xi— X |

n

Prof. Lori Viali, D

&
o
g‘

O dma sera, entao:

2felxi—x1_1621,60
n 50
= 32,43 meses

dma =

A Amplitude

h =370 -230 = 140 meses

r:cf. Lori Viali, Dr. - UFRGS - Instituto de Matemiti

Exemplo
x, f f.lx; - X |
240 12 12.1240 — 285,201 = 542,40
260 9 9.260 - 285,201 = 226,80
280 8 8.1280 — 285,201 = 41,60
300 7 7.300-285,201= 103,60
320 6 6.1320 — 285,201 =208,80
340 5 5.1340 —285,201=274,00
360 3 3.1360 — 285,201 = 224,40
2 50 1621,60

A
g Prof. Lori Viali, Dr. - UFRGS - Instituto de Matemdtica - Departamento de Eatatiatlca"m

A Variancia

Neste caso, a variancia sera:

K £1(x= %)+ 5 (o= %)+ 4 (i) _
n
_ XA X

n n

&
o
g‘

12



Exemplo

Xj f; f, x?
240 12 12.240% = 691200
260 9 9.246% = 608400
280 8 8.2802 = 627200
300 7 7.300%2 = 630000
320 6 6.320% = 614400
340 5 5.340% = 578000
360 3 3.360% = 388800

> 50 4138 000

=
@ Prof. Lori viali, Dr. - UFRGS - Instituto de Matemdtica - Departamento de Eatatiatlca"m

O Desvio Padrao

O desvio padrao sera dado por:

2
S:JZigi—f:th096:

n

= 37,6956

Prof. Lori viali, Dr

= 37,70 meses

&
o
g.

Medidas de
Assimetria

(Distor¢ao)

Prof. Lori Viali, Dr. - UFRGS - Instituto de Matemdtica - Departamento de Est

A

A variancia sera, entao:

2
Z_Zfixi -2 _
S —— — X —
n

_ 4138000
50

= 1420,96 meses °

rrcf ori Viali, Dr

—285.,20% =

&
o
g.

O Coeficiente de Variacao

Dividindo o desvio padrao pela
média, tem-se o coeficiente de
variacao:

_37,695623

=13,22%
285,20

Primeiro Coeficiente ( de Pearson)

a, = (Média - Moda) / Desvio Padrao

Segundo Coeficiente ( de Pearson)

a, = 3.(Média - Mediana) / Desvio Padrao

=
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Coeficiente Quartilico

Coeficiente = 0
Conjunto Simétrico

CQA =[(Q;-Q,) - (Q,- QDIQ;- Q) N

] Provao 2000
a Curso: Odonto
. =
Coeficiente do Momento T
— 3 — X )3 b o
a; =my/s’, onde my; =X(X -X )*/n T
\ u o 20 a0 = :ﬂ:: g ™ 80 mEJu
‘ ]
Prof. Lori Viali, Dr. - UFRGS - Instituto de Matemdtica - Departamento de Estatistlca"m Prof. Lori Viali, Dr. - UFRGS - Instituto de Matemitica - Departamento de Estatistlca"m

Coeficiente < 0 Coeficiente > 0
Conjunto: Negativamente Assimétrico Conjunto: Positivamente Assimétrico

o
3
~ o | ~
3 Provao 2000 - Provao 2000
3 o | Ve .
5 Curso: Jornalismo - Curso: Eng. Elétrica
. g
S E]
B Eeo
. 2 o |
£a] :
2 E
-
T - =
g E E D [+ B A
a4 E D c B \\
k] " 20 - o " 66" 80 100 ]
Mot ° H s sin = A EA
o 20 40 60 80 100
. Mota ’

Coeficiente = 0 (Simétrica)

Coeficiente > 0 (Assimetria positiva) M C d 1 d as d C
Coeficiente < 0 (Assimetria negativa) A C h at amen to

ou Curtose
(Kurtosis)

i g
oa A



Coeficiente de Curtose (momentos)

a

= my/s*, onde m, = £(X - X )¥/n

!‘:cf. Lori Viali, Dr. -

Coeficiente > 3 ou (> 0)

Percertual

Conjunto: Leptocirtico

° Provao 2000
Curso: Matematica

EDC B A
T T T T T 1
o 20 ) 80 100
Mota
1i, D UFRGS Instituto de Matemitica - D amento de Estatistica

Propriedades
das

Medidas

ori vViali, Dr. - UFRGS - Instituto de Matemitica - Departamento de Estatistica

B

Coeficiente =3 ou 0

Conjunto: Mesocurtico

Provao 2000
Curso: Odonto

I
17 k=7 =2d 51
|

JERCE

Min P1Z P30 P70PEE Max
425G 463 53 652 603
&0

Coeficiente < 3 ou (< 0)

Percentual

05

0.0

Conjunto: Platicartico
Ve

Provao 1999
Curso: Eng. Civil

Se y=ax +b

Entao:

y=ax+b
s%zazs%

Sy =lalsy

iali, Dr. - UFRGS -

Instituto de Matemdtica - Depart
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Teorema de Chebyshev

O teorema de Chebyshev permite
verificar qual é o percentual minimo de
valores de um conjunto de dados que

deve estar um ‘“certo numero”’ de

desvios em torno da média.

Exemplos:

Assim pelo menos:

75% dos valores estdo dentrode k = 2
desvios a partir da média;

89% dos valores estio dentrode k = 3
desvios a contar da média;

94 9% dos valores estio dentrode k = 4
., desvios a contar da média.

".
\§#/ Prof. Lori Viali, Dr. - UFRGS - Instituto de Matemitica - Departamento de Est;tistlc;m

Em qualquer conjunto de dados
com desvio padrdo “s”
(1 - 1/k?)

devem estar entre “k” desvios em torno

, pelo menos

dos valores do conjunto

da média, onde “k” € um valor tal que
k> 1.

W—”’, a'
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